

MINZHUYUFAZHI

# 凝心聚力促发展 履职尽责谱新篇

## —市人大常委会2023年工作要点解读

■ 通讯员 吕天齐

型发展大局。

**全力护航经济社会健康发展**

今年将紧扣工业强市战略实施和“五群十链”产业发展，听取审议先进高分子结构材料重大新兴产业基地建设情况报告，就支持工业经济发展专项资金使用审议意见办理情况进行满意度测评，开展政府性投资项目建设情况工作评议。

强化预算、行政事业性国有资产管理、政府性债务、审计查出问题整改监督，听取审议“十四五”规划实施情况中期评估报告。督促检察机关发挥检察职能服务保障企业健康发展，积极开展招商引资和项目联系服务活动，切实为企业纾困、为经济发展出力，推动打好大干快上的攻坚战。

加大支持民营企业健康发展，对住房公积金信息化建设、政务服务管理、公共资源交易监督管理、矿山治理等进行调研，组织市人大代表视察调研市政重点工程建设情况。持续关注高标准农田建设、林业产业发展情况，调研物流业发展、基层供销社建设、重点旅游线路建设等情况，促进三次产业高质量协同发展。

着力保障和改善民生，持续关注生态环境改善，听取审议2022年度环

境状况和环保目标完成、再生水利用配置工作情况报告，推动水污染防治法的全面落实，跟踪监督雨污分流工程建设情况并开展工作评议。聚焦公共服务提升，听取审议义务教育优质均衡发展、促进在淮院校毕业生留淮就业创业、“四好农村路”建设管理养护工作情况报告，围绕智慧城市建设、城管进社区、农村养老服务、基层卫生健康等民生工作开展调研，推动解决群众急难愁盼问题。

**持续推进全面依法治市工作**

加强重点领域、新兴领域立法，制定出台《淮北市旅游促进条例》《淮北市城镇排水管理条例》，起草《淮北市爱国卫生条例》，围绕住宅物业管理、停车管理和养犬管理等项目组织考察调研和论证。听取建立和完善基层立法联系点情况的报告，畅通立法“民意直通车”。

推动法律法规贯彻实施。组织开展科学技术进步法、中小企业促进法和省中小企业促进条例执法检查，开展《安徽省医疗保障基金使用监督管理条例》执法调研。督促推进《淮北市优化营商环境条例》重要条款落实落地。加强宪法和法治宣传教育，抓好“八五”普法决议的落实。

推动矛盾纠纷化解工作。听取市

中级人民法院关于诉源治理工作情况汇报，依法做出关于加强诉源治理推进矛盾纠纷多元化解的决定，扎实做好人大信访工作，听取民族宗教、法律服务工作情况汇报，助力市域社会治理现代化。

严格贯彻备案审查工作新要求，大力加强能力建设，在全面审查基础上深化有重点的主动审查，增强纠错刚性和力度。加强备案审查信息化建设，不断提升备案审查工作信息化、科技化水平。

**巩固提升代表工作质效**

优化代表履职服务保障，推深做实代表工作“2121”工程，以开展人大代表工作“五个一”和代表小组工作“四个一”活动为抓手，不断密切代表同人民群众的联系，更好发挥人大代表在拼经济、稳增长、惠民生中的作用。组织开展省人大代表初任培训、市人大代表专题培训，适时组织履职优秀的市人大代表外出学习培训。积极推进代表工作信息化建设，搭建和用好代表履职管理信息平台。

丰富代表活动内容形式，全面落实《淮北市人大常委会关于加强代表小组活动的意见》，组织各级人大代表聚焦淮北高质量转型发展开展专题调

研、集中视察等活动。深入开展“双述职、双评议”活动，扩大代表对常委会工作的参与度，更加充分发挥代表小组作用，打造代表活动室和联络点“升级版”。在县（区）人大探索推行民生实事项目人大代表票决制，进一步丰富全过程人民民主的基层实践。

提高议案建议办理质量。深化拓展以关注民生提建议、五级代表在行动为主题的“聚民意、惠民生”行动，健全闭会期间代表建议和社情民意收集反馈机制。以解决问题、增强实效为目标，健全代表议案建议交办、督办机制，建立议案建议办理的初审、跨年度衔接机制，提高代表建议提出、交办、办理、督办等环节运行效率，把为民办实事落到实处。

**加强和改进自身建设**

认真学习宣传贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，全面落实全省发扬自我革命精神坚持严的基调持续深化“一改两为”全面提升工作效能大会和全市持续深化“一改两为”全面提升工作效能大会精神，深入开展机关“三优两争”活动，严格党员干部教育管理监督，持续推进党建工作和业务工作双融合、双促进。

扎实推进党风廉政建设，支持派驻纪检监察组开展工作，压紧压实全面从严治党主

体责任。注重机关干部的培养、选拔和任用，树牢干事创业的鲜明导向，激励干部担当作为。

严格落实中央八项规定及其实施细则精神，以具体行动和务实举措改进作风，全面提升工作效能。认真落实强化有效监督的各项办法和举措，进一步增强监督的针对性和实效性。认真落实党组中心组理论学习、法制讲座、领导干部带头学法讲法、秘书学习等制度，强化对法律、经济、社会治理等方面知识的学习，进一步更新干部知识结构、增强履职本领。

全面落实意识形态工作责任制，强化对人大宣传工作的统筹谋划和组织协调，始终坚持正确政治方向和舆论导向。加强人大机关信息化建设，拓展人大宣传平台，运用好传统媒体与新兴媒体宣传人大工作和人大制度，讲好人大故事。加强调研工作，积极探索人大调研工作新思路，不断改进调研方式方法，强化问题导向和成果转化，进一步增强调查研究实效。

持续加强与长三角区域、淮海经济区城市人大的交流互动，密切与省人大常委会对口部门的沟通联系，加强对县（区）、镇（街）人大工作的指导，持续提升全市各级人大整体工作水平和履职质效。

# 聚焦民生实事 助推乡村振兴

## —杜集区朔里镇人大扎实开展“聚民意、惠民生”行动纪实

■ 记者 吴永生

通讯员 周金群 李开华

2022年4月，省人大常委会组织

开展

以“关注民生提建议，五级代表在行动”为主题的“聚民意、惠民生”行动，发动全省五级人大代表在闭会期间每月至少反映1次社情民意、群众诉求。

杜集区朔里镇人大认真组织动员

辖区各级人大代表积极响应、迅速行动，充分发挥情况熟、联系广、办法多等优势，围绕党委政府中心工作、经济社会发展大局和人民群众急难愁盼问题，深入基层一线，开展调研走访，了解社情民意，及时将群众呼声和意愿转化为建议，推动解决了一批人民群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事，受到群众广泛好评。

**人大代表督促助力  
为发展注入“动力源”**

“今

年4月，杜集区人

大代

表

在

社

会

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在

人

大

代

表

在